

# 北京图书馆隆重纪念建馆 80 周年

**本刊讯** 9月5日，北京图书馆开馆80周年暨新馆开馆5周年纪念大会在北图报告厅隆重举行。党和国家领导人李瑞环、雷洁琼、严济慈，中宣部部长王忍之，国家计委常务副主任房维中，中国文联党组书记林默涵，文化部常务副部长高占祥、副部长刘德有，新闻出版署副署长卢玉忆等与来自首都文化界、图书馆界知名人士和北京图书馆的1000多名员工同庆北图80年诞辰，展望祖国图书馆事业美好前景。

党和国家领导人李鹏、乔石、李铁映、严济慈分别题词，宋平同志致函表示祝贺。

纪念会上，李瑞环同志祝贺北图几十年的建设和发展，并指出图书馆事业发达与否，是一个国家文明文化程度的重要标志，因此，全社会都要重视图书馆事业，使图书馆工作出现一个崭新的局面。

北京图书馆馆长任继愈、文化部副部长刘德有先后讲话，对北图80年来尤其是新中国成立以来取得的成就给予了充分肯定，同时希望北图更好地发挥国家图书馆职能，为改革开放、经济建设服务，开创图书馆工作新局面。

在此前后，北京图书馆还举行了“名人笔会”、“读者座谈会”、“北京图书馆馆史展览”、“九十年代图书馆现代技术国际研讨会暨展示会”、“北京图书馆艺术节”等一系列纪念活动。

制和文明行为的全员培训，通过社会招聘和馆内实行专业职务聘任制，不断调整专业人员结构，逐步建立结构趋于合理的从业人员队伍。目前北图正式员工近1700人，其中专业人员1200余人，专业人员所学专业类别200余种，图书馆学专业人员占全部专业人员的29%，大专以上学历专业人员占74%。多年来，北图对其员工进行的学历教育和岗位培训一直未间断，并逐渐将重点转向岗位培训和高层次的学历深造（办研究生班）。北京图书馆馆长任继愈在新馆开馆时说过：“有了现代化的设备，不等于现代化。好比演戏要有剧场、舞台及应有的设备。有了这些不等于有好戏演出。好戏要靠演员、剧本、观众的配合。现代化的图书馆要有现代化的设备，让现代化的设备发挥作用，还得靠人。关键是人的现代化，人的观念的现代化。真正的现代化是买不来的。”

1986年、1987年北图曾经是很有吸引力的单位，面向社会招聘了一大批人才。1986年以来国家分配近200名大学本科以上毕业生，但其中近四分之一的人却于最近两年流出北图。人才流失问题已成为北图目前面临的最严峻的问题之一。图书馆不是世外桃源，北图自身机制的变革已刻不容缓。它必须全方位地面向社会，以信息服务、科技服务、文献服务为重点，向信息产业的模式发展，不断创造更多更好的社会效益和经济效益，彻底改变“藏书楼”的老面孔。

今天，当北京图书馆建馆80周年之际，我们的国家正处于一个前所未有的良好发展时期。北京图书馆将在改革开放的新时代里焕发青春。

（作者单位：北京图书馆。来稿时间：  
1992.7. 编发者：刘喜申）